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SAVE THE DATE
XXI Seminario nazionale SIF sulla Farmacologia

Al via a Bresso (MI), dal 19 al 22 settembre, il XXI Seminario nazionale sulla Farmacologia, organizzato dalla Società Italiana di Farmacologia (SIF) e dedicato a studenti di dottorato, post doc, ricercatori e specialisti. L’evento è realizzato grazie al contributo incondizionato di Zambon, Zcube (Zambon Research Venture) e Open Accelerator.

Milano 14/09/2018. Studenti di dottorato, post doc, borsisti e specializzandi del mondo della farmacologia si sono dati appuntamento a Bresso (MI), dal 19 al 22 settembre, per il XXI Seminario nazionale sulla Farmacologia, organizzato dalla Società Italiana di Farmacologia (SIF).  Durante il giorno inaugurale sono previste letture dedicate ai consigli per posizionarsi nel mondo della ricerca e alle novità nei principali settori di studio. Dal secondo giorno, si terranno le presentazioni orali su biologia del cancro e farmaci antineoplastici, farmacologia cardiovascolare, farmacologia dell’infiammazione e immunità, prodotti naturali, farmacognosia e nutraceutici, farmacologia gastrointestinale, neuroscienze e neurofarmacologia. E ancora farmacogenomica e terapia genica, farmacoeconomia e molto altro.
[bookmark: _GoBack]Nell’ottica di una profonda sinergia tra Università, centri di ricerca e aziende per la prima volta il Seminario nazionale sulla farmacologia si terrà nel campus OpenZone a Bresso. Il Seminario è realizzato grazie al contributo incondizionato di Zambon, Zcube (Zambon Research Venture) e Open Accelerator.
 
In allegato il programma del Seminario. 
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